UNIVERSITAT ERLANGEN-NURNBERG, DEPARTMENT MATHEMATIK

Mathematik fiir Ingenieure C4, 8. Oktober 2012, 14:30-16:00 Uhr
Dr. W. Rathmann
Elektronische Geriite sind nicht zugelassen.
Alle schriftlichen Hilfsmittel sind zugelassen.

[ Aufgabe 1 (10 Punkte)

Gegeben ist die Menge M als
M := {(z1,z2) €ER?2:0<r1<1,082<,za< 11}

Skizzieren Sie die Menge M.
Auf M ist die Zufallsvariable X = (X3, X3) gleichverteilt. Geben Sie die
gemeinsame Dichte f31.X2) an und bestimmen Sie die Randdichten f (X1)

und f(*2)
Uberpriifen Sie, ob X und X stochastisch unabhingig sind.

Aufgabe 2 (10 Punkte)
Gegeben ist die Stichprobe x = (2,1,2,3,2) einer Grundgesamtheit X mit
X ~ Exp(A).

Schiitzen Sie den Parameter A mit der Maximum-Likelihood-Methode. Be-
stimmen Sie zunichst die allgemeine Schitzfunktion C:)(X 1y+++,Xn). Welche
Schiitzung fiir A ergibt sich aus der Stichprobe x?

Zeig WL Schiitzfunktion ©(X1,...,Xn) = (Z)~*! nicht erwar-

tungstreu fur2

Y

Aufgabe 3 (10 Punkte)

An den drei FiiBen des Stinders einer Dampfturbine wurden {iber eine lingere
Betriebsdauer Ermiidungserscheinungen protokolliert:

FuB Nr. [ £..8 -2
Anzahl der Mingel [ 12 10 14

Kann mit einer Irrtumswahrscheinlichkeit von 6% angenommen werden, dass
das Versagen der Beine gleichverteilt ist?

Aufgabe 4 : (10 Punkte) ‘
Die Initiative BlendYourCoffein stellt die Kaffeennschungen Z; (Galaxyblend)

und Z» (Thrustblend) her.
Fiir den Koffeingehalt der Ausgangssorten Y1 und Y2 gilt:

Yi ~N(1,2;1)und Y7 ~ N(2,6;1).

Es gibt keinen stochastischen Zusammenhang zwischen Y; und Y
Fiir die Kaffeemischungen Z; und 2 gilt:

Z1 = Y1 + a2Ys
Zy = Y] + al}f?‘i

mita; > as 2 0.
a) Geben Sie die Verteilung von Y = (Y3, Y2) an.
b) Berechnen Sie die Kov:manzmatnx des Zufallsv: ektors Z (Zl, Zz)
c¢) Bestimmen Sie die Verteilung und die Riemann-Dichte von Z.

d) Geben Sie die Randverteilungen fiir Z; und Z3 an.

e) Fiir welche Wahl der v und a2 sind Z7 und Z stochasti.éch hnabhﬁngig?
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